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अध्याय - 9 (उपसह्सयंोजन यौगिक) 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

 

प्रश्न: 1 समन्वय यौगिकों में बंधन को वननर की अगिधारणाओ ंके संदिन में समझाइए। 

उत्तर:  

वर्नर के सिद्धांत की असिधधरणधए ँसर्म्र्सिसित हैं: 

i.) िमन्वय में यौसिक धधतुएां दो प्रकधर की िहिग्र्तध दर्धनती हैं-प्रधथसमक और सितीयक। 

ii.) प्रधथसमक िांयोजकतध िधमधन्यत: आयर्ीय होती ह ैऔर ऋणधत्मक आयर्ों िे िांतुष्ट होती ह।ै 

iii.) सितीयक िांयोजकतध अआयर्र्ीय होती ह।ै ये उदधिीर् अणओु ां यध ऋणधत्मक आयर्ों िे िांतुष्ट होते हैं। सितीयक 

िांयोजकतध िमन्वय िांख्यध के बरधबर ह।ै और एक धधत ुके सिए तय सकयध ियध ह।ै 

iv.) धधत ुिे सितीयक जडुधवों िे बांधे आयर्ों/िमहूों में सवसिन्र् िमन्वय िांख्यधओ ां के अर्रुूप स्थधसर्क व्यवस्थधएां होती 

हैं।  

 

 

प्रश्न: 2 FeSO4 गवलयन को (NH4)2SO4 गवलयन में 1:1 मोलर अनुपात में गमलाने से Fe2+ आयन 

का परीक्षण होता है, लेगकन CuSO, जलीय अमोगनया के साथ 1:4 मोलर अनुपात में गमगित होने पर 

Cu2+ आयन का परीक्षण नहीं होता है। समझाइए क्यों? 

उत्तर: 

FeSO4 (NH4(SO4) के िधथ कोई कॉम््िेक्ि र्हीं बर्धतध ह।ै इिके बजधय, वे एक दोहरध र्मक बर्धते हैं, 

FeSO4.(NH4)2SO4.6H2O (मोहर र्मक) जो सवियर् में आयर् में पणून रूप िे अिि हो जधतध ह।ै इिसिए, यह Fe2+ कध 

परीक्षण दतेध ह ैCuSO4 सवियर् 1: 4 मोिर अर्पुधत में जिीय अमोसर्यध के िधथ समसित होतध ह,ै ितू्र [Cu(NH3)]SO4 के 

िधथ कॉम््िेक्ि बर्धतध ह ैसजिमें कॉम््िेक्ि आयर्, [Cu(NH3)4]2+ Cu2+ आयर् दरे्े के सिए अिि र्हीं होतध ह।ै इिसिए, 

यह Cu2+ आयर् के परीक्षण र्हीं दतेध ह।ै 

 

 

प्रश्न: 3 गनम्नगलगित में से प्रत्येक के दो उदाहरणों के साथ व्याख्या करें: समन्वय इकाई, गलिैंड, 

समन्वय संख्या, समन्वय पॉलीहेड्रॉन, होमोलेगटिक और हेिेरोलेगटिक। 

उत्तर: 

1.) िमन्वय इकधई: िमन्वय इकधई एक कें द्रीय धधत ुपरमधण ुयध आयर् कध िठर् करती ह ैजो एक सर्सित िांख्यध िे सिरध 

होतध ह।ै आयर्ों यध अणओु ां कध। 

उदधहरण के सिए, [CoCl3(NH3)3], [Ni(CO)4]। 

2.) सििैंड: िमन्वय इकधई में कें द्रीय परमधण/ुआयर् िे बांधे आयर् यध अण ुसििैंड कहिधते हैं। 

उदधहरण के सिए, H2o, NH3। 
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3.) िमन्वय िांख्यध: पररिर में धधत ुआयर् की िमन्वय िांख्यध को िांख्यध के रूप में पररिधसित सकयध जध िकतध ह।ै सििैंड 

डोर्र परमधण ुसजििे धधत ुिीधे बांधी होती ह।ै 

उदधहरण के सिए, PtCl6]2- में, िमन्वय िांख्यध। पीटी कध 6 ह।ै [Ni(NH3)4]2+ में, िमन्वय िांख्यध। र्ी कध 4 ह।ै 

 

4.) िमन्वय पॉिीहडे्रॉर्: सििैंड परमधणओु ां की स्थधसर्क व्यवस्थध जो िीधे कें द्रीय परमधण/ुआयर् िे जडुी होती ह,ै कें द्रीय 

परमधण ुके बधरे में एक िमन्वय पॉिीहडे्रॉर् को पररिधसित करती ह।ै 

उदधहरण के सिए, [PtCl4]2- विन िमतिीय ह,ै [Ni(CO)4] चतुष्फिकीय ह।ै 

 

5.) होमोिेस्टक कॉम््िेक्ि: वे कॉम््िेक्ि सजर्में धधत ुकेवि एक प्रकधर के दधतध िमहू िे बांधी होती ह,ै होमोिेस्टक 

कॉम््िेक्ि के रूप में जधर् ेजधते हैं। 

उदधहरण के सिए, [Co(NH3)6]3+ 

 

6.) हटेेरोिेस्टक कॉम््िेक्ि: वे कॉम््िेक्ि सजर्में एक धधत ुएक िे असधक प्रकधर के दधतध िमहूों िे बांधी होती ह,ै 

हटेेरोिेस्टक कॉम््िेक्ि के रूप में जधर्ी जधती ह।ै 

उदधहरण के सिए, [Co(NH3)4Cl2]+। 

 

 

प्रश्न: 4 अज्ञात, गडडेंिेि और एगंबडेंिेि गलिेंड्स का क्या अथन है? प्रत्येक के दो-दो उदाहरण दीगजए। 

उत्तर: 

1.) अज्ञधत सििेंड्ि: जब एक सििैंड एक एकि दधतध परमधण ुके मधध्यम िे एक धधत ुआयर् िे बांधध होतध ह,ै तो सििैंड को 

अर्आइडेंटेट सििैंड के रूप में जधर्ध जधतध ह।ै 

उदधहरण के सिए, Cl-, H2O। 

2.) सडडेंटेट सििैंड: जब एक सििैंड को दो डोर्र परमधणओु ां के मधध्यम िे बधांधध जध िकतध ह,ै तो सििैंड को सडडेंटेट सििैंड 

कहध जधतध ह।ै 

उदधहरण के सिए, (इथेर्-1,2-डधयमधइर्), (ऑक्िधिेट)। 

3.) एसम्बडेंटेट सििैंड: सििैंड जो दो अिि-अिि परमधणओु ां िे जडु िकतध ह,ै एांसबडेंटेट सििैंड कहिधतध ह।ै 

उदधहरण के सिए, NO2-, SCN-। 

 

 

प्रश्न: 5 गनम्नगलगित समन्वय संस्थाओ ंमें धातुओ ंकी ऑक्सीकरण संख्या गनगदनष्ट करें: 

i.) [Co(H2O)(CN)(en)2]2+ 

ii.) [CoBr2(en)2]+ 

iii.) [पीिीसीएल4]2- 

iv.) K3 [Fe (सीएन) ६] 

v.) [सीआर(NH3)3Cl3] 

उत्तर: 

मधर् िीसजए x ऑक्िीकरण िांख्यध ह।ै सर्म्र्सिसित यौसिकों में धधतु कध; 

i.) एक्ि + 0 + (-1) + 2(0) = +2 

एक्ि - 1 = 2 
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एक्ि = 1 

ii.) एक्ि + 2(-1) +2(0) = +1 

एक्ि - 2 = 1 

एक्ि = 3 

iii.) एक्ि + 4 (-1) = -2 

एक्ि - 4 = -2 

एक्ि = +2 

iv.) 3(+1) + x + 6(-1) = 0 

3 + एक्ि + (-६) = ० 

एक्ि = 3 

v.) एक्ि + 3(0) + 3(-1) = 0 

एक्ि + (-3) = 0 

एक्ि = 3 

 

 

प्रश्न:6 IUPAC मानदडंों का प्रयोि करते हुए गनम्नगलगित का सूत्र गलगिए: 

i.) िेट्राहाइड्रॉक्सोग़िनकेि (गितीय) 

ii.) पोिेगियम िेट्राक्लोररडोपलाडेि (गितीय) 

iii.) पोिेगियम िेट्रासायगनकेलेि (गितीय) 

iv.) डायगमनेगडक्लोररडोटलागिनम (गितीय) 

v.) पेंिागमगननाइट्रो-ओ-कोबाल्ि(III) 

vi.) हेक्सामाइनकोबाल्ि (III) सल्फेि) 

vii.) पोिेगियम ट्राई (ऑक्सालेि) क्रोमेि (III) 

viii.) हेक्सामाइनटलैगिनम (चतुथन) 

ix.) िेट्राब्रोगमडोक्यूपे्रि (गितीय) 

x.) Pentaamminenitrito-N-कोबाल्ि(III) 

उत्तर; 

i.) [Zn (OH)4] 
2- 

ii.) K2 [PdCl 4] 

iii.) [Pt(NH3)2Cl2] 

iv.) K2 [Ni (CN) 4] 

v.) [Co (ONO) (NH3)5]2+ 

vi.) [CO (NH3)6]2(SO4)3 

vii.) K3 [Cr(C2O4)3] 

viii.) [Pt(NH3)6]4+ 

ix.) [Cu (Br)4]2- 

x.) [Co(NO2)(NH3)5]2+ 
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प्रश्न:7 IUPAC मानदडंों का प्रयोि करते हुए गनम्नगलगित के व्यवगस्थत नाम गलगिए: 

i.) [Co (NH3)6]Cl3 

ii.) [Pt(NH3)2Cl(NH2CH3)]Cl 

iii.) [Ti(H2O)6]3+ 

iv.) [CO(NH3)4Cl(NO2)]Cl 

v.) [Mn (H2O)6]2+ 

vi.) [NiCl4]2- 

vii.) [Ni(NH3)6]Cl2 

viii.) [Co (en) ३] ३+ 

ix.) [Ni(CO)4] 

उत्तर: 

(i)  Hexaamminecobalt(III) क्िोरधइड 

 

ii.)  डधयमधइर्क्िोररडो (समथधइिमधइर्) ्िैसटर्म (II) क्िोरधइड) 

 

iii.)  हके्िधक्वधसटटेसर्यम (III) आयर् 

 

iv.)  टेट्रधसमसर्क्िोररडोसर्सट्रटो-एर्-कोबधल्ट (III) क्िोरधइड 

 

v.)  हके्िधक्वधमैंिर्ीज (II) आयर् 

 

vi.) टेट्रधक्िोररडोसर्किेट (II) आयर् 

 

vii.)  हके्िधसमर्ेसर्केि (II) क्िोरधइड 

 

viii.) सट्रि (ईथेर्-1, 2-डधयमधइर्) कोबधल्ट (III) आयर् 

 

ix.) टेट्रधकधबोसर्िसर्केि(0) 

 

 

 

प्रश्न:8 समन्वय यौगिक के गलए संिव गवगिन्न प्रकार के समावयवता की सूची बनाइए, प्रत्येक का एक 

उदाहरण दीगजए। 

उत्तर: 



   
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT solution 

 
 

(a.) ज्यधसमतीय िमरूपतध: इि प्रकधर कध िमरूपतध सविमिैंसिक पररिर में आम ह।ै यह सििेंड्ि के सवसिन्र् िांिधसवत ज्यधसमतीय 

व्यवस्थध के कधरण उत्पन्र् होतध ह।ै 

 

(b.) ऑस्टकि आइिोमेररज्म: इि प्रकधर कध आइिोमेररज्म सचरि अणओु ां में उत्पन्र् होतध ह।ै आइिोमिन एक दिूरे के दपनण 

प्रसतसबम्ब होते हैं और िपुरइम्पोजेबि र्हीं होते हैं। 

  
 

(c.) सिांकेज आइिोमरेरज्म: इि प्रकधर कध आइिोमेररज्म उर् पररिरों में पधयध जधतध ह ैसजर्में उियसिांिी सििैंड होते हैं। 

[Co(NH3)5(NO2)]Cl2 और [Co(NH3)5(ONO)]Cl2 

पीिध िे िधि रूप 

 

(d.) िमन्वय िमरूपतध: इि प्रकधर कध िमरूपतध तब उत्पन्र् होतध ह ैजब पररिर में मौजदू सवसिन्र् धधत ुआयर्ों के सििैंड्ि को 

आपि में बदि सदयध जधतध ह।ै 

[Co(NH3)6][Cr(CN)6] और [Cr(NH3)6][Co(CN)6] 

 

(e.) आयर्ीकरण िमधवयवतध: इि प्रकधर कध िमधवयवतध तब उत्पन्र् होतध ह ैजब एक कधउांटर आयर् िमन्वय क्षेत्र के िीतर एक 

सििैंड की जिह िेतध ह।ै इि प्रकधर, पररिरों की िांरचर्ध िमधर् होती ह,ै िेसकर् पधर्ी में ििुर् ेपर सवसिन्र् आयर् प्रस्तुत 

करत ेहैं, आयर्ीकरण िमधवयवी कहिधते हैं। 

उदधहरण के सिए: [Co(NH3)5SO4]Br और [Co(NH3)5Br]SO4 

(f.) िॉल्वेट आइिोमेररज्म: िॉल्वेट आइिोमिन इि बधत िे सिन्र् होते हैं सक िॉल्वेंट अण ुिीधे धधत ुआयर् िे बांधे होते हैं यध 

सिस्टि जधिी में मकु्त सविधयक अण ुके रूप में मौजदू होते हैं। 

उदध. बैंिर्ी र्ीिध हरध िे िहरध हरध 

 

 

प्रश्न:9 गनम्नगलगित समन्वय संस्थाओ ंमें गकतने ज्यागमतीय समावयवी संिव हैं? 

i.) [सीआर(सी2ओ4)3]3- 
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ii.) [सीओ(एनएच3)3Cl3] 

उत्तर: 

i.) [Cr(C2O4)3]3- के सिए, कोई िमधवयवी िांिव र्हीं ह ैक्योंसक यह एक सिदांत सििैंड ह।ै 

 
 

 

ii.) [Co(NH3)3Cl3] के सिए, दो ज्यधसमतीय िमधवयवी िांिव हैं। 

 
 

 

प्रश्न:10 के प्रकागिक समावयवों की संरचनाए ँबनाइए : 

i.) [सीआर(सी2ओ4)3]3- 

ii.) [PtCl2(en)2]2+ 

iii.) [Cr(NH3)2Cl2(en)]+ 

उत्तर: 

i.) [िीआर(िी2ओ4)3]3- 
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ii.) [PtCl2(en)2]2+ 

 
 

iii.) [Cr(NH3)2Cl2(en)]+ 

 
 

 

 

प्रश्न:11 गनम्नगलगित के सिी समावयवों (ज्यागमतीय और प्रकागिक) का गचत्र बनाइए: 

i.) [CoCl2(en)2]+ 

ii.) [Co(NH3)2Cl2(en)2]2+ 

iii.) [Co(NH3)2Cl2(en)]+ 

उत्तर: 

i.) [CoCl2(en)2]+ 
 

 
 

ii.) [Co(NH3)Cl(en)2]2+ 
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iii.) [Co(NH3)2Cl2(en)]+ 

 

 

 
 

 

 

प्रश्न:12 [Pt(NH3)(Br)(Cl)(py)] के सिी ज्यागमतीय समावयवों को गलगिए और इनमें से गकतने 

प्रकागिक समावयवी प्रदगिनत करेंिे? 

 

उत्तर: 

[Pt(NH3)(Br)(Cl)(py)] के ििी ज्यधसमतीय िमधवयवी हैं: 

 

 
 

 

प्रश्न:13 कॉपर सल्फेि का जलीय गवलयन (नीले रंि का) देता है: 
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i.) जलीय पोिेगियम फ्लोराइड के साथ एक हरा अवके्षप 

ii.) जलीय पोिेगियम क्लोराइड के साथ एक चमकीला हरा घोल। इन प्रयोिात्मक पररणामों 

की व्याख्या करें। 

उत्तर:  

जिीय CoSO4 [Cu(H2O)4]SO4 के रूप में मौजदू ह।ै [Cu(H2O)4]2+ आयर्ों की उपसस्थसत के कधरण इिकध रांि र्ीिध 

होतध ह।ै 

i.) जब KH जोडध जधतध ह ै 

 [Cu(H2O)4]2+ + 4F-  [िर्(F4)]2- + 4H2O 

ii.) जब KCl जोडध जधतध ह ै 

[िर्(H2O)4]2+ + 4Cl- [CuCl4]2- + 4H2O 

इर् दोर्ों मधमिों में, कमजोर क्षते्र सििैंड पधर्ी को F- और Cl- आयर्ों िधरध प्रसतस्थधसपत सकयध जधतध ह।ै 

 

 

प्रश्न:14 कॉपर सल्फेि के जलीय गवलयन में जलीय KCN की अगधकता डालने पर समन्वय इकाई 

क्या बनती है? ऐसा क्यों है गक इस गवलयन में से H,S(g) प्रवागहत करने पर कॉपर सल्फाइड का 

अवके्षप प्राप्त नहीं होता है? 

उत्तर:  

CuSO4(aq) + 4KCN(aq) K2[Cu(CN)4](aq) + K2SO4 

यधर्ी [क्य(ूH2O)4]2+ + 4CN- [Cu(CN)4]2- + 4H2O2 

इि प्रकधर प्रसियधओ ां में िसठत िमन्वय इकधई K2[Cu(CN)4]। [Cu(CN)4]2- एक बहुत ही सस्थर पररिर ह ैजो पधर्ी में समिधर्े 

पर Cu2+ आयर् दरे्े के सिए आयसर्त र्हीं होतध ह।ै अतः जब H2S(g) को सवियर् िे िजुधरध जधतध ह,ै तो Cu2+ आयर् 

अवक्षेसपत र्हीं होते हैं। 

 

 

प्रश्न:15 संयोजकता बंधन गसद्ांत के आधार पर गनम्नगलगित समन्वय संस्थाओ ंमें आबंधन की प्रकृगत 

की चचान कीगजए; 

i.) [फे (सीएन) ६] ४- 

ii.) [FeF6]3- 

iii.) [सह (C2O4)3]3- 

iv.) [सीओएफ6]3- 

उत्तर:  

i.) [फे (िीएर्) ६] ४- 

Co(III) 3d6 बधहरी इिेक्ट्रॉसर्क सवन्यधि के िधथ dsp3 िांकररत ह।ै एक प्रसतचुांबकीय अष्टफिकीय िांकुि बर्तध ह।ै यह 

आांतररक कक्षीय, कम सस्पर् यध सस्पर् यसुग्मत जसटि ह।ै 

 

(ii) [FeF6]3-  

Fe(III) 3d5 बधहरी इिेक्ट्रॉसर्क सवन्यधि के िधथ sp3d2 िांकररत ह।ै एक अर्चुमु्बकीय अष्टफिकीय िांकुि कध सर्मधनण 

होतध ह।ै यह बधहरी कक्षीय, उच्च सस्पर् यध सस्पर् मकु्त पररिर ह।ै 
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 (iii) [िह (C2O4)3]3-  

Co(III) 3d6 बधहरी इिेक्ट्रॉसर्क सवन्यधि के िधथ d2sp3 िांकररत ह।ै एक प्रसतचुांबकीय अष्टफिकीय िांकुि बर्तध ह।ै यह 

आांतररक कक्षीय, कम सस्पर् यध सस्पर् यसुग्मत जसटि ह।ै 

  

 (iv) [िीओएफ6]3-  

Co(III) 3d6 बधहरी इिेक्ट्रॉसर्क सवन्यधि के िधथ sp3d2 िांकररत ह।ै एक अर्चुमु्बकीय अष्टफिकीय िांकुि बर्तध ह।ै यह 

बधहरी कक्षीय, उच्च सस्पर् यध सस्पर् मकु्त पररिर ह।ै 

 

 

प्रश्न:16 एक अष्टफलकीय गक्रस्िल के्षत्र में d कक्षकों के गविाजन को दिानने के गलए आकृगत बनाइए। 

उत्तर:  

 
 

एक अष्टफिकीय क्षेत्र में d - कक्षकों कध सविधजर् इि प्रकधर होतध ह ैसक dx2 - y2, dz2 ऊजधन में वसृद् कध अर्िुव करते हैं और 

उदधहरण स्तर बर्धते हैं, जबसक dxy, dyz और dzx ऊजधन में सिरधवट कध अर्िुव करते हैं और t2g स्तर बर्धते हैं। 

 

 

प्रश्न:17 स्पेक्ट्रोकेगमकल िृंिला क्या है? कमजोर फील्ड गलिैंड और मजबूत फील्ड गलिैंड के बीच 

अंतर स्पष्ट करें। 

उत्तर: 

एक स्पेक्ट्रोकेसमकि िृांििध उर्के सिस्टि-क्षेत्र सविधजर् ऊजधन (िीएफएिई) मलू्यों के बढ़ते िम में िधमधन्य सििैंड की व्यवस्थध 

ह।ै िृांििध के आरएचएि पर मौजदू सििैंड मजबतू फील्ड सििैंड होते हैं जबसक एिएचएि पर कमजोर फील्ड सििैंड होते हैं। 

इिके अिधवध, मजबतू क्षेत्र सििैंड कमजोर क्षते्र सििैंड की तिुर्ध में डी ऑसबनटल्ि में उच्च सविधजर् कध कधरण बर्ते हैं। 

 

I- <Br- <S2- <SCN- < Cl- <N3 <F- <OH- <C2O42- ~ H2O <NCS- ~ H- <CN- <NH3 < en ~ SO32- 

<NO2- < फेर् < CO 

 

 

प्रश्न:18 गक्रस्िल के्षत्र गविाजन ऊजान क्या है? 0 का पररमाण एक समन्वय इकाई में d ऑगबनिल्स के 

वास्तगवक गवन्यास को कैसे तय करता है?𝛥 

उत्तर: 
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सिस्टि क्षेत्र सस्थरीकरण ऊजधन इिेक्ट्रॉर्ों िधरध ऑसबनटल्ि के असधमधन्य िरर्े िे प्रधप्त ऊजधन में िधि ह।ै यह आमतौर पर र्नू्य िे 

कम यध उिके बरधबर होतध ह।ै जब यह र्नू्य के बरधबर होतध ह,ै तो पररिर असस्थर होतध ह।ै CFSE कध पररमधण िांख्यध पर सर्िनर 

करतध ह।ै और सििेंड्ि की प्रकृसत और पररिर की ज्यधसमसत। 

अष्टफिकीय d4 प्रणधिी पर सवचधर करें। तीर् इिेक्ट्रॉर् सर्चिे t2g स्तर पर हैं। चौथध इिेक्ट्रॉर् उच्च स्तर में प्रवेर् करेिध यसद 0 

<पी। चौथध इिेक्ट्रॉर् सर्चिे टी 2 जी स्तर में प्रवेर् करेिध यसद 0> पी। यहधां पी यगु्मर् ऊजधन ह।ै यह एक ही कक्षक में दो इिेक्ट्रॉर्ों 

को इिेक्ट्रॉर् प्रसतकिनण के सवरुद् यसुग्मत करर् ेके सिए आवश्यक ऊजधन ह।ै𝛥𝛥 

 

 

प्रश्न:19 [Cr(NH3)6]3+ अनुचंुबकीय है क्यों [Ni(CN)4]2- प्रगतचंुबकीय है। समझाइए क्यों? 

उत्तर: 

इिके अिधवध, NH3 एक कमजोर क्षेत्र कध सििैंड ह ैजो 3d कक्षीय में इिेक्ट्रॉर्ों की जोडी कध कधरण र्हीं बर्तध ह।ै इिसिए, यह 

d2sp3 िांकरण िे िजुरतध ह ैऔर 3d ऑसबनटल्ि में इिेक्ट्रॉर् अयसुग्मत रहते हैं। इिसिए, यह प्रकृसत में अर्चुुांबकीय ह।ै चूांसक कोई 

अयसुग्मत इिेक्ट्रॉर् र्हीं होते हैं, यह प्रसतचुांबकीय ह।ै 

 

प्रश्न:20 [Ni(H2O)6]2+ का गवलयन हरा होता है लेगकन [Ni(CN)4]2- का गवलयन रंिहीन होता है। 

समझाओ। 

[Ni(H2O)6]2+ में, Ni सवन्यधि 3d8 के िधथ +2 अवस्थध में ह,ै अथधनत इिमें दो अयसुग्मत इिेक्ट्रॉर् हैं जो कमजोर H2O 

सििैंड की उपसस्थसत में यसुग्मत र्हीं होते हैं। इि प्रकधर, कोई अयसुग्मत इिेक्ट्रॉर् मौजदू र्हीं ह।ै इिसिए, यह रांिहीर् ह।ै 

 

 

प्रश्न:21 [Fe(CN)6]4- और [Fe(H2O)6]2+ तनु गवलयनों में गिन्न-गिन्न रंिों के हैं। क्यों? 

उत्तर: 

कमजोर H2O सििैंड की उपसस्थसत में, वे यसुग्मत र्हीं होते हैं। मजबतू सििैंड की उपसस्थसत में, वे कोई अयसुग्मत इिेक्ट्रॉर् र्हीं 

छोडते हैं। अयसुग्मत इिेक्ट्रॉर्ों की िांख्यध में अांतर के कधरण, उर्के अिि-अिि रांि होते हैं। 

 

 

प्रश्न:22 धातु काबोगनल्स में बंधन की प्रकृगत पर चचान करें। 

उत्तर: 

धधतु कधबोसर्ल्ि में धधत-ुकधबनर् बधांड दोर्ों होते हैं σ तथध πपधत्र। एσबॉन्ड तब बर्तध ह ैजब कधबोसर्ि कधबनर् धधत ुके ररक्त 

कक्षक को इिेक्ट्रॉर्ों कध एक अकेिध जोडध दधर् करतध ह।ै इि प्रकधर, इि धधत-ुसििैंड बांधर् के कधरण एक िहसियधत्मक प्रिधव 

पैदध होतध ह।ै 
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प्रश्न:23 ऑक्सीकरण अवस्था, d कक्षीय व्यवसाय और समन्वय सखं्या दें। गनम्नगलगित पररसरों में 

कें द्रीय धातु आयन का: 

i.) K3 [सह (C2O4)3] 

ii.) (एनएच४)२[सीओएफ४] 

iii.) सीआईएस- [सीआर (एन) 2Cl2] सीएल 

iv.) [एमएन (एच2ओ)6]SO4SO 

उत्तर: 

i.) K3 [िह (C2O4)3] 

कें द्रीय धधत ुआयर् Co . ह ै

इिकध िमन्वय र्ां. 6 . ह ै

 

Co की ऑक्िीकरण अवस्थध ह ै

एक्ि - 6 = -3x = +3 

Co3+ के सिए d कक्षीय व्यविधय t2g6eg0 . है 

 

 

ii.) (एर्एच४)२[िीओएफ४] 

कें द्रीय धधत ुआयर् Co . ह ै

िमन्वय र्ां। 4 . ह ै

Co की ऑक्िीकरण अवस्थध ह ै

एक्ि - 4 = -2 

एक्ि = +2 

Co2+ के सिए d कक्षीय व्यविधय ह ैउदध4t2g3 

 

iii.) िीआईएि- [िीआर (एर्) 2Cl2] िीएि 

कें द्रीय धधत ुआयर् Cr . ह ै

इिकध िमन्वय र्ां. 6 . ह ै

Cr . की ऑक्िीकरण अवस्थध 

एक्ि + 2(0) + 2(-1) = 1 

एक्ि = +3 

Cr3+ के सिए d कक्षीय व्यविधय t2g3 . है 

 

iv.) [एमएर् (एच2ओ)6]SO4SO 

कें द्रीय धधत ुआयर् Mn . ह ै

इिकी िमन्वय िांख्यध 6 . ह ै

Mn . की ऑक्िीकरण अवस्थध  

एक्ि + 2 = 0 

एक्ि = 2 

Mn2+ के सिए d कक्षीय व्यविधय t2g3eg2 . है 
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प्रश्न: 24 गनम्नगलगित में से प्रत्येक पररसर के गलए IUPAC नाम गलगिए और ऑक्सीकरण अवस्था, 

इलेक्ट्रॉगनक गवन्यास और समन्वय संख्या को इगंित कीगजए। पररसर के स्िीररयोकेगमस्ट्री और 

चंुबकीय क्षण िी दें: 

i.) के [सीआर (एच 2 ओ) 2 (सी 2 ओ 4) 2] .3 एच 2 ओ 

ii.) [सह (NH3)5Cl]Cl2 

iii.) CrCl3(py)3 

iv.) सीएस [FeCl4] 

v.) K4 [एमएन (सीएन) ६] 

उत्तर: 

यौगिक  आईयूपीएसी नाम  ऑक्

सीकर

ण 

अवस्

था 

इलेक्ट्रोगन

क 

गवन्यास 

समन्व

य 

सखं्या 

गत्रगवम चंुबकी

य पल 

के [िीआर (एच 2 ओ) 

2 (िी 2 ओ 4) 2] .3 

एच 2 ओ 

 

पोटेसर्यम 

डधयक्वधसबिोक्िधिधटोिोमेट (III) 

ट्रधइहधइडे्रट 

+3 [एआर] 

३डी३ 

6 िीआईएि 

और ट्रधांि 

3.87 

[िह (NH3)5Cl]Cl2 

 

पेंटधसमर्चोरोकोबधल्टेट (III) 

क्िोरधइडchlor 

+3 [एआर] 

३डी६ 

6 कोई 

स्टीररयोइिो

मेररज्म र्हीं 

4.90 

CrCl3(py)3 

 

ट्रधइक्िोरोसट्रपधइरीडीर् िोमेट (III) +3 [एआर] 

३डी३ 

6 एफ.िी. और 

मधचन। 

आइिोमरों 

3.87 

िीएि [FeCl4] 

 

केसियम टेट्रधक्िोरोफेरेट (III) +3 [एआर] 

३डी५ 

4 र्हीं र्  5.92 

K4 [एमएर् (िीएर्) ६] 

 

पोटेसर्यम हके्िैसिर्ोमैंिर्ेट 

(सितीय) 

+2 [एआर] 

३डी५ 

6 र्हीं र् 5.92 

 

  

 

प्रश्न: 25 गवलयन में एक समन्वय यौगिक की गस्थरता का क्या अथन है? संकुलों के स्थागयत्व को 

गनयंगत्रत करने वाले कारकों का उल्लेि कीगजए। 

उत्तर: 

िमधधधर् में िमन्वय यौसिकों की सस्थरतध कध अथन धधतु आयर् और िांतुिर् की सस्थसत में र्धसमि सििैंड के बीच िांबांध की सडग्री 

ह।ै मधत्रधत्मक रूप िे, सस्थरतध को िांि के सिए िांतिुर् सस्थरधांक िधरध व्यक्त सकयध जधतध ह।ै 

एम +3एि - एमएि3 

सस्थरतध सस्थरधांक, = [एमएि]/[एम] [एि ३] 
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इि प्रसतसियध के सिए, सस्थरतध सस्थरधांक कध मधर् सजतर्ध असधक होिध, सवियर् में ML3 कध अर्पुधत उतर्ध ही असधक होिध। 

 

 

प्रश्न: 26 केलेि प्रिाव से क्या अगिप्राय है? एक उदाहरण दें। 

उत्तर: 

केिेर्र् के कधरण िमन्वय यौसिक की सस्थरतध को केिेट प्रिधव कहध जधतध ह।ै यध 

जब एक सििैंड धधतु आयर् िे इि तरह िे जडुतध ह ैसक एक ररांि बर्तध ह,ै तो धधत-ुसििैंड एिोसिएर्र् असधक सस्थर पधयध जधतध 

ह।ै दिूरे र्ब्दों में, हम कह िकते हैं सक केिेट ररांि वधिे कॉम््िेक्ि सबर्ध ररांि वधिे कॉम््िेक्ि की तिुर्ध में असधक सस्थर होते हैं। 

इिे केिेट प्रिधव के रूप में जधर्ध जधतध ह।ै 

उदधहरण के सिए: 

 
 

 

 

प्रश्न 27 प्रत्येक मामले में समन्वय यौगिकों की िूगमका का उदाहरण देते हुए संके्षप में चचान करें: 

i.) जैगवक प्रणाली 

ii.) औषधीय रसायन िास्त्र  

iii.) गवशे्लषणात्मक रसायनिास्त्र 

iv.) धातुओ ंका गनष्कषनण / धातु गवज्ञान। 

उत्तर: 

(i) जैसवक प्रणधिी 

कई प्रधकृसतक रूप िे पधए जधर्े वधिे जैसवक रूप िे महत्वपणून यौसिक िमन्वय यौसिक हैं। 

इि प्रकधर, क्िोरोसफि एक िमन्वय यौसिक ह ैसजिमें Mg(II) आयर् होते हैं। यह पौधों में मौजदू हरध रांिद्रव्य ह ैऔर प्रकधर् 

िांशे्लिण में प्रयोि सकयध जधतध ह।ै 

 

(ii) औिधीय रिधयर् सवज्ञधर् 

धधतु सविधक्ततध को दरू करर् ेके सिए, जसटि एजेंटों कध उपयोि सकयध जधतध ह,ै िीआईएि ्िैसटर् [PtCl2(NH3)2] कध उपयोि 

कैं िर कीमोथेरेपी में सकयध जधतध ह।ै 
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(iii) सवशे्लिणधत्मक रिधयर् सवज्ञधर् 

सवशे्लिण की िणुधत्मक योजर्ध में जसटि िठर् कध उपयोि सकयध जधतध ह।ै िमहू I सवशे्लिण में, सिल्वर आयर् को AgCl, 

Hg2Cl2 और PbCl2 के अवक्षेप िे अिि सकयध जधतध ह।ै पीपीटी में जिीय अमोसर्यध समिधयध जधतध ह।ै AgCl ििुर्र्ीि 

िांकुि के सर्मधनण के कधरण ििु जधतध ह।ै 

AgCl+2NH3⇌[एजी (एर्एच 3) 2] िीएि 

 

 

(iv) धधतुओ ां कध सर्ष्किनण/धधतुकमन 

िोर्े और चधांदी जैिी धधतओु ां को जसटि सर्मधनण तकर्ीक िधरध सर्कधिध जधतध ह।ै इिके अयस्क िे चधांदी और िोर्ध सर्कधिर् ेके 

सिए िधइर्धइड प्रसियध कध उपयोि सकयध जधतध ह।ै 

Ag2S + 4NaCN→२र्ध[एजी(िीएर्)२] + र्ध२एि 

2र्ध[एजी(िीएर्)2] + जेडएर्→Na2[Zn(CN)4] + 2Ag। 

 

 

प्रश्न: 28 जगिल Co(NH3)6Cl2 से गवलयन में गकतने आयन बनते हैं?  

i.) 6 

ii.) 4 

iii.) 3 

iv.) 2 

उत्तर: 

iii.) 3 

सदए िए पररिर को [Co(NH3)6]Cl2 . के रूप में सििध जध िकतध है 

इि प्रकधर, Co(NH3)6+ दो Cl- आयर्ों के िधथ सर्समनत होतध ह।ै 

 

 

प्रश्न 29 गनम्नगलगित में से गकस आयन का चंुबकीय आघूणन मान सबसे अगधक है? 

i.) [सीआर(एच2ओ)6]3+ 

ii.) [Fe(H2O)6]2+ 

iii.) [Zn(H2O)6]2+ 

उत्तर: 

i.) र्हीं। अयसुग्मत इिेक्ट्रॉर्ों कध = 3 

चुांबकीय क्षण = 4BM 

ii.) र्हीं। अयसुग्मत इिेक्ट्रॉर्ों कध = 4 

चुांबकीय क्षण = 5BM 

iii.) कोई अयसुग्मत इिेक्ट्रॉर् र्हीं। 

इिसिए [Fe(H2O)6]2
+, उच्चतम चुांबकीय क्षण ह।ै 
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प्रश्न: 30 K[Co(CO)4] में कोबाल्ि की ऑक्सीकरण संख्या है 

i.) +1 

ii.) +3 

iii.) -1 

 

iv.) -3 

उत्तर: 

ऑक्िीकरण र्ां। कोबधल्ट कध ह,ै 

+1 + x + 4(0) = 0 

एक्ि = -1 

 

 

प्रश्न: 31 गनम्नगलगित में से सबसे गस्थर पररसर है 

i.) [Fe(H2O)6]3+ 

ii.) [Fe(NH3)6]3+ 

iii.) [Fe(C2O4)3]3+ 

iv.) [FeCl6]3+ 

उत्तर: 

हम जधर्ते हैं सक केिेर्र् िधरध कॉम््िेक्ि की सस्थरतध को बढ़धयध जधतध ह।ै इिसिए, िबिे सस्थर पररिर [Fe(C2O4)3]3 . है
+
 

 

 

प्रश्न: 32 गनम्नगलगित के गलए दृश्य के्षत्र में अविोषण की तरंि दैध्यन का सही क्रम क्या होिा: 

 [Ni(NO2)6]4+ [Ni(NH3)6]2+ [Ni(H2O)6]2+  

उत्तर: 

[Ni(NO2)6]4+ < [Ni(NH3)6]2+ < [Ni(H2O)6]2+ 

 

 

 


